

نکاح کے نکلنے مرد اور عورت کا انتخاب

اسلامی شریعت پر ایک نظر

ازہر مولانا شہاب الدین ندوی ناظم فرقانہ اکیڈمی ٹرسٹ، بنگلور
دوسری قسط

یہ بات صرف مردوں کے انتخاب میں ہے۔ ورنہ عورتیں کفارت (ہمسری) میں اپنے سے بہتر افراد سے بھی نکاح کر سکتی ہیں۔ اور اس صورت میں عورتوں کے سرپرستوں کو اعتراض کا کوئی حق نہیں ہو سکتا۔ جیسا کہ امام سرخسی تحریر کرتے ہیں:

”وَإِذَا تَزَوَّجْتَ الْمَرْأَةَ رُحْلًا خَيْرًا مِنْهَا فَلَيْسَ لِلرَّوْثِيِّ أَنْ يَفْرُقَ بَيْنَهُمَا لِأَنَّ الْكِفَاةَ غَيْرَ مَطْلُوبَةٍ مِنْ جَانِبِ النِّسَاءِ. فَاقِ الرَّوْثِيُّ لَا يَتَعَيَّرُ بِأَنْ يَكُونَ تَحْتَ الرَّجُلِ مَنْ لَا تُكَافِئُهُ“ ۱

غرض جن علمائے حسب و نسب کو معتبر مانا ہے ان کے نزدیک نسبی اعتبار سے ایک اور شخص درجے کا شخص اپنے سے کم تر درجے کی عورت سے نکاح کر سکتا ہے۔ مگر ایک اعلیٰ درجے کی عورت کو ایک کم تر شخص سے نکاح کرنا ایک عیب کی بات ہے۔

پہر سال یہ عام فقہاریاں جمہور علماء کا مسلک ہے جو بعض خاص صورتوں میں معتبر ہو سکتا ہے ورنہ عمومی قانون دہی ہوگا جو قرآن، حدیث اور صحابہ کرام کے عمل سے پوری طرح ظاہر ہے وَاللَّهُ اعْلَمُ

۱ البسوط للرخسی؛ ۲۹/۵، مطبوعہ کراچی، ۱۳۰۶ھ/۱۹۸۶ء

۲ راقم سطور نے اس موضوع پر جو کچھ بھی تحریر کیا ہے وہ قرآن اور حدیث کے دلائل کی رو سے اپنی ذاتی رائے ہے۔

عورت کا اسرار و سلب ہے!

اس مسئلہ کی کتابوں میں عام طور پر یہی لکھا ہے کہ ایک عجمی (غیر عربی) شخص ایک عربی عورت سے نکاح کر لیا اور اس عورت سے بچے پیدا ہوئے۔ وہ عالم یا سلطان وقت ہی کیوں نہ ہو لیکن فقہ حنفی کی سب سے زیادہ مشہور اور معتبر کتاب بارۃ العتار میں مذکور ہے کہ ایک عجمی عالم علوی عورت کا اسرار ہو سکتا ہے، اس طرح کسی عربی عالم ایک جاہل مالدار کا بھی گھوٹا ہو سکتا ہے۔ کیونکہ علم کی فضیلت نسب کی فضیلت سے زیادہ کر ہے، اسی بنا پر کہا گیا ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہؓ کا مرتبہ حضرت فاطمہ الزہراءؓ سے بڑھ کر ہے کیونکہ حضرت عائشہؓ کا پایہ علمی اعتبار سے بہت اونچا تھا۔

قالوا الحسب یكون كفوًا للنسب . فالعالم العجمی یكون كفوًا للجاهل العربی والعلویة
 من شرف العلم فوق شرف النسب . وارتضاء فی فتح القدیور و ذکر القیبرا
 حسم الفتاوی العالم یكون كفوًا للعلویة لذن شرف العسب أقوى من شرف النسب
 هذا یتم ان ما نشأه أفضل من فاطمة الآن لعائشة شرف العلم

اس اعتبار سے دیکھا جائے تو نظر آئے گا کہ انسان کے لئے شرف و فضیلت کی اصل چیز اور اصل معیار علم اور دینداری ہے۔ اور جو شخص اس صفت میں فائق ہو جائے اس کا مقابلہ دنیا کی دوسری کوئی چیز نہیں کر سکتی۔ چنانچہ قرآن اور حدیث میں علم اور اہل علم کی جو فضیلت آئی ہے اسی کسی دوسری چیز کی نہیں آئی۔ چنانچہ ایک موقع پر بطور سوال اہل علم کی فضیلت اس طرح ظاہر کی گئی ہے۔

قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ (زمر: ۹) کہہ دو کہ کیا جاننے والے اور نہ جاننے والے دونوں برابر ہو سکتے ہیں؟

عورت کا دوبارہ نکاح ایک مشکل مسئلہ

واضح رہے اگر کوئی عورت اپنے سے کتر شخص (غیر کفو) سے نکاح کرے تو فقہ حنفی کی رو

ہے اس عورت کے سر پرستوں کو اس پر اعتراض کا حق حاصل رہتا ہے، جب تک کہ اس عورت کو پوجہ نہ ہو جائے۔^۱ اور ایسی صورت میں عورت کے سر پرست ان دونوں کے درمیان "تفریق" کر سکتے ہیں کیونکہ ایسے کتر شخص سے نکاح کرنا ان کے لئے ایک حد کی بات ہے۔^۲ مگر ایسی کوئی بھی تفریق صرف قاضی کی عدالت ہی میں ہو سکتی ہے۔ اور جب تک قاضی اس سلسلے میں کوئی فیصلہ نہ کر دے طلاق اور وراثت وغیرہ کے احکام ان دونوں کے درمیان جاری نہیں گئے۔ کیونکہ نکاح کی اصل عقد صحیح ہے لہذا صحبت عقد میں اولیاء (سر پرستوں) کو کوئی نقصان نہیں ہوا ہے۔

ولذیكون التفریق بذلك الا عند القاضی. لانه فسخ للعقد بسبب نقص. فكان قیاس التور بالعیب بعد انقبض. وذلك لا ینبت الا بقضاء القاضی. ولکنه مختلف فیہ بین العیاد، فكان لسکل واحد من الخصمین ذم حجة فیما یقول. فلا یكون التفریق الا بانقضاء. ومالم یسرق القاضی بینهما فعلم الطلاق والنظھار والایلاء والتوارث قائم بینهما لکن اصل النکاح العقد صحیحاً فی ظاہر الروایة. فانہ لا ضرر علی الذم علیاً فی معنی العقد.^۳

اس اعتبار سے عورت کے سر پرستوں کو اعتراض کرنے اور نکاح کو فسخ کرنے کا اختیار صرف ایک نظریاتی مسئلہ ہے اور عملی دنیا میں اس کا نفاذ انتہائی مشکل اور دشوار ہے۔ خاص کر ہندوستان جیسے ملکوں میں چونکہ کسی عورت کا نکاح عموماً صرف ایک بار ہوتا ہے اس لئے ایسے ملکوں میں اس قانون کا وجود اور عدم دونوں برابر ہے۔ ظاہر بات ہے کہ اگر عورت کے سر پرست کسی نہ کسی طرح مشکل تمام ان دونوں کے درمیان تفریق کرنے میں کامیاب ہو بھی جائیں تو پھر ایسی "مطلقہ" عورت کا دوبارہ نکاح ایک مشکل ترین مسئلہ بن جاتا ہے۔ کیونکہ ہمارے اور عرب ممالک کے حالات بہت مختلف ہیں۔ دور اسلام میں حال یہ تھا کہ کسی عورت کی اگر طلاق ہو جاتی تو فوراً ہی اس کا نکاح ثانی ہو جاتا کرتا تھا۔ اور ایسی مطلقہ عورتوں کو اس دور کے معاشرہ میں میسوب نہیں سمجھا جاتا تھا۔ مگر آجکل ایسی

۱ دیکھئے ہدایہ مع النایہ بر حاشیہ فتح القدر ص ۱۳/۱۶۰، مطبوعہ کوئٹہ (پاکستان)۔

۲ البسوط للخرسی ۲۵/۵-۲۶۔ مطبوعہ کراچی۔

۳ البسوط ۲۶/۵۔

عورتوں کو ہندو رسم و رواج کی بنا پر محدودہ منہوس تصور کیا جاتا ہے۔ لہذا اس قسم کے مسائل میں (جو عرف و عادات سے متعلق ہیں) دوبارہ غور کر کے ہماری فقہ میں اصلاح و ترمیم کرنے کی ضرورت ہے۔

عورت کا انتخاب

ادھر جو کچھ عرض کیا گیا وہ مرد کے انتخاب کے بارے میں تھا۔ اب رہا عورت کے انتخاب کا مسئلہ تو اس میں کفارت یا بلبریزی (ہمسری) شرط نہیں ہے۔ مگر اس سلسلے میں کافی سوچ و پار سے کام لینے کی ضرورت ہے کہ جس عورت یا جس دو شیزہ کو اپنا جیون ساتھی بنانے کے لئے منتخب کیا جا رہا ہے وہ اپنے معیار کے مطابق ہے یا نہیں؟ اس معاملے میں جذباتی بن کر فیصلہ کرنا ٹھیک نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ نکاح بار بار نہیں ہوتا۔ بلکہ ہندوستان جیسے معاشروں میں تو عموماً زندگی میں صرف ایک ہی بار ہوتا ہے۔ کیونکہ یہاں پر دوسری شادی کو اچھی نظروں سے نہیں دیکھا جاتا۔ بلکہ اگر اس کی نوبت آجھی جائے تو عموماً "روکھی سوکھی" پر اکتفا کرنا ہڑتا ہے۔ کیونکہ ہندو رسم و رواج کی وجہ سے یہاں کا ماحول کافی بگڑا ہوا ہے۔ لہذا نکاح ثانی کے لئے دوبارہ کسی دو شیزہ یا کنواری لڑکی کا حصول جو تے خیر لانے سے کم نہیں ہے۔

اس سلسلے میں خود حدیث نبوی سے کافی رہنمائی حاصل ہوتی ہے کہ اپنی زندگی کو خوشگوار اور مسرت بخش بنانے کے لئے ہمیں کس قسم کی عورت کا انتخاب کرنا چاہیے؟۔

عورت کے انتخاب کا غلط طریقہ

عورت کے انتخاب میں عام طور پر لوگ لڑکی کے اخلاق اور اس کی دینداری سے زیادہ اس کے مال و دولت یا اس کے حسن اور اس کی خوبصورتی کی طرف زیادہ توجہ کرتے ہیں۔ تو اس سلسلے میں بعض حدیثوں میں اس قسم کے رجحان کو غلط اور غیر تعمیری فعل قرار دیا گیا ہے۔ کسی عورت سے محض اس کے مال و متاع، حسن و خوبصورتی اور حسب و نسب کی بنا پر نکاح کرنا ایک غیر دانشمندانہ فعل ہے، جس کے نتائج آگے چلا کر خراب نکل سکتے ہیں۔

مَنْ تَزَوَّجَ امْرَأَةً لِعِزِّهَا لَمْ يَزِدْهَا اللَّهُ ذِكًّا، وَمَنْ تَزَوَّجَهَا لِمَا يَهْتَمُّ بِهِ اللَّهُ

الْأَفْعَاءُ، وَمَنْ تَزَوَّجَهَا بِحَسَبِهَا لَمْ يَزِدْهُ اللَّهُ إِلَّا دَنَاءً ۖ وَمَنْ تَزَوَّجَ امْرَأَةً لَمْ يَزِدْ بِهَا إِلَّا أَنْ يَغْفُقَ بَعْرَةً، وَيَحْمَقَنَّ فَرْجَهُ، أَوْ يَبْصِلَ رَحِمَهُ، بَارَكَ اللَّهُ لَهُ فِيهَا ذَبَاذِخَ لَهَا فِيهِ ۖ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے کسی عورت سے محض اس کی شہرت کی بنا پر نکاح کیا تو اللہ اسے ذلیل کرے گا۔ اور جس نے کسی عورت سے محض اس کے مال کی بنا پر بیاہ کیا تو اللہ اس کے فقر و محتاجی میں اضافہ کرے گا اور جس نے کسی عورت سے محض اس کے حسب و نسب کی بنا پر شادی کی تو اللہ اسے پست و حقیر کر دے گا۔ اور جس نے کسی عورت سے نکاح اپنی نظر پنہی رکھنے، اپنی شرمگاہ کو برائی سے بچانے اور صلہ رحمی کی غرض سے کیا تو اللہ ایسے مرد اور عورت دونوں کو خیر و برکت سے نوازے گا۔ ۱۷

نیز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

لَا تَزَوَّجُوا النِّسَاءَ بِحُسْنِهِنَّ، فَغَسَلِي حُسْنُهُنَّ أَنْ يَرِدِيَهُنَّ وَلَا تَزَوَّجُوهُنَّ بِأَمْوَالِهِنَّ، فَغَسَلِي أَمْوَالِهِنَّ أَنْ تَطْغِيَهُنَّ. وَلَكِنْ تَزَوَّجُوهُنَّ عَلَى الدِّينِ. وَلَا مَتَّ خَدْمَاءُ سِوَاكُمْ ذَاتُ دِينٍ أَفْضَلُ ۖ

عورتوں سے ان کے حسن و جمال کی بنا پر نکاح مت کرو۔ کیونکہ ہر سکتا ہے کہ ان کا حسن و جمال انہیں مغرور کر دے۔ نیز تم عورتوں سے ان کی مالداری کی بنا پر بھی نکاح مت کرو۔ کیونکہ ہو سکتا ہے کہ ان کا مال انہیں سرکش بنا دے۔ لیکن تم ان سے ان کی دینداری کی بنا پر نکاح کرو (اور یاد رکھو) ایک کالی گھوٹی اور کن کٹی مگر دیندار لونڈی بھی البتہ افضل ہو سکتی ہے۔ ۱۸

عورت کے انتخاب کا صحیح طریقہ

عورت کے انتخاب کا صحیح طریقہ یہ ہے کہ عورت کی ظاہری خوبیوں کو نظر انداز کرتے ہوئے

۱۷ ترمذی و ترمذی ۳/۱۳۶، رواہ البرانی فی الأوسط و فیہ عبدالسلام بن عبدالقدوس و حو

ضعیف، مجمع الزوائد ۴/۲۵۲

۱۸ ابن ماجہ ۱/۵۹، سنن سعید بن مسعود ۲/۱۲۸، السنن الکبریٰ ۶/۸۰۔

سب سے پہلے اس کے باطنی خوبیوں کو ٹٹولنا چاہیے۔ یعنی یہ دیکھنا چاہیے کہ اس کی سیرت و کردار اور اخلاق و عادات کا کیا حال ہے۔ اور وہ دین کی کس حد پابند ہے؟ دنیوی چیزیں تو آئی جانی رہا۔ ظاہر ہے کہ مال و متاع ہمیشہ رہنے والا نہیں ہے، لہذا عقل اور دانش مندی کا تقاضا یہ ہے کہ عورت کے انتخاب میں دینداری کو اہمیت دی جائے۔ قرآن اور حدیث میں صراحتاً و اشارتاً تاکید ہے کہ عورت کا انتخاب ایسا ہونا چاہیے جس کے باعث وہ مرد کی آنکھوں کی ٹھنڈک بنے۔ اور اس کی دینداری میں اضافہ کا باعث ہو، چنانچہ ارشاد باری ہے:

وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّاتِنَا قُرَّةَ أَعْيُنٍ، اور الرحمن کے بندے) وہ ہیں جو کہتے ہیں کہ اے ہمارے رب تو ہماری بیویوں اور بچوں کو ہماری آنکھوں کی ٹھنڈک بنا۔ (قرآن: ۷۴)

اس کا مانا اور سیدھا مطلب یہ ہوا کہ ہم کو اللہ تعالیٰ سے ہمیشہ نیک بیویوں اور صالح اولاد کے عطا کئے جانے کی دعا کرتے رہنا چاہیے۔ اور اس کا منطقی تقاضا یہ ہے کہ ہم کو اپنی زندگی میں اس کی عملی جدوجہد بھی کرتے رہنا چاہیے۔ اس اعتبار سے اس آیت کریمہ کا مطالبہ یہ ہے کہ ہم کو بیاہ سے پہلے عورت کے انتخاب میں اس پہلو کو بھی مد نظر رکھنا ضروری ہے۔ چنانچہ حدیثوں میں اس آیت کریمہ کی شرح و تفسیر اس طرح آئی ہے:

تَكُنُّمُ الْوَالِدَاتُ رُحِمًا، وَلِيَحْسَبَهَا فِتْنًا لَهَا وَ لِيَدِينَهَا، مَا ظَهَرَ بِذَاتِ الدِّينِ تَرَبُّتٌ يَدَّ الْحَجَّ؛

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کہہ، عورت سے چار باتوں کی وجہ سے نکاح کیا جاتا ہے۔ اس کے مال کی وجہ سے، اس کے خاندان کی وجہ سے، اس کی خوبصورتی کی وجہ سے اور اس کی دینداری کی وجہ سے۔ تو تم دیندار عورت کو منتخب کر لو (باقی آئندہ)

۱۔ بخاری نکاح ۴/۱۲۳، مسلم رضاع ۲/۱۰۸۶، المداود نکاح ۲/۵۳۹، شافعی نکاح ۴/۶۸

۲۔ ابن ماجہ نکاح ۱/۵۹۷، دارمی نکاح ۲/۱۳۲، کتاب السنن ۲/۱۲۵، مسند احمد الفتح (ربانی)

۳۔ ابوالیسی و بنار، مجمع الزوائد ۴/۲۵۴۔